Učivo na týždeň – od 04.05. 2020 do 07.05.2020

Poznámky prepísať do zošitov

Prísudok

· je hlavný vetný člen
· vyjadruje, čo robí podmet alebo čas sa deje s podmetom
· vo vete môže byť:
· slovesný
a) jednoduchý – tvorí ho plnovýznamové sloveso (napr. Dostal darček.)
b) zložený – tvorí ho neplnovýznamové + plnovýznamové sloveso (napr. Môžem vám zavolať?)
· slovesno-menný – tvorí ho: (sponové) sloveso byť + podstatné meno (napr. Som lekárom.), prídavné meno (napr. Torta bola výborná.)


Vetný základ

· je hlavný vetný člen
· tvorí jadro jednočlennej vety
· vo vete môže byť:
· slovesný (napr. Prší. Sneží. Blýska sa. Vyjasnilo sa. Vonku leje. Na ceste sa pracuje.)
· jednoduchý – (napr. Súkromný pozemok. Horľavina. Janáčkova ulica. Mami! Nádhera! Chvalabohu.)

Jednočlenná veta = má len vetný základ
Dvojčlenná veta = má podmet (vyjadrený alebo nevyjadrený) aj prísudok

Pracovný list – Prísudok a vetný základ

1/ Z viet vypíš prísudok.
a) Niektorí žiaci sa nepripravujú na vyučovanie. _________________________________________
b) Otec sa na mňa mohol spoľahnúť. __________________________________________________
c) Môj otec bol obchodník. __________________________________________________________
d) Všetci sme boli prekvapení. _______________________________________________________

2/ Ako sa pýtame na prísudok? _________________________

3/ Vo vetách podčiarkni prísudok a urč, či je slovesný alebo slovesno-menný.
a) Privítali by sme nové návrhy.	slovesný / slovesno-menný
b) Náš psík je veľmi poslušný. 	slovesný / slovesno-menný
c) Práce ukončia na budúci týždeň. 	slovesný / slovesno-menný
d) Tatry sú naše najväčšie veľhory. 	slovesný / slovesno-menný
e) Po premiére filmu sa stal miláčikom publika. 	slovesný / slovesno-menný
f) Pred rokmi som bol u známych v Amerike.	slovesný / slovesno-menný 

4/ Z nasledujúcich viet vypíš podmet a prísudok? 
a) Veľký kanál je nezvyčajná ulica. ___________________________________________________
b) Po tejto ulici nepremávajú autá. ____________________________________________________
c) Túto ulicu nezapĺňali chodci. ______________________________________________________
d) Pasažierov musia prevážať motorové člny. ___________________________________________
e) Stĺpy, mozaiky, okná, uličky a balustrády vytvárajú pekný celok. _________________________
f) Mrznem. ______________________________________________________________________
g) Vidíš? ________________________________________________________________________

5/ Správnu odpoveď podčiarkni. Jednočlenná veta má:
a) vyjadrený podmet a prísudok		b) nevyjadrený podmet a prísudok
c) vetný základ		d) podmet, prísudok a predmet

6/ Nasledujúce vety roztrieď na jednočlenné a dvojčlenné. 
Prší. Kreslí. Blýska sa. Usmieva sa. Svitá. Mrzne. Mrznem. Mrazí ma. Na povale asi straší. Mamí! Pssst! Prídeš? Prídem.

Jednočlenné vety	Dvojčlenné vety






7/ Z viet vypíš hlavné vetné členy.
	Veta
	Podmet
	Prísudok
	Vetný základ

	Narodil som sa v Benátkach.
	
	
	

	Chvalabohu!
	

	
	

	Nad horami sa zablyslo.
	
	
	



